

# 親歐「政治素人」爭公義獲年輕選民支持 斯洛伐克首誕女總統 助遏東歐民粹

中歐國家斯洛伐克前日舉行總統選舉第二輪投票，屬「政治素人」的候選人卡普托娃，擊敗執政方向社民黨支持的歐盟委員會副主席謝夫喬維奇，成為該國歷來首位女總統。本身任職律師的卡普托娃屬自由派人物，立場親歐，以打擊貪污及爭取公義為主要政綱，成功吸引大量渴望求變的選民支持。分析認為，中歐及東歐近年多個國家出現民粹政權，卡普托娃勝出總統選舉，有助遏止該地區的民粹主義，並在5月歐洲議會選舉前，打擊疑歐派的氣勢。



45歲的卡普托娃已離婚並育有兩名子女，她幾乎沒有從政經驗，在參選總統前曾擔任一個新政黨的副主席，但在總統選舉首輪投票勝出後已辭職。她在選舉中擊敗一眾「政治老手」，全因追查高官貪污的調查記者庫齊克去年在家中被殺，觸發連串反政府示威，卡普托娃揚言要為國民爭取公義，深受選民認同。

## 打反貪牌 得票率逾半

此外，斯洛伐克近年貪污猖獗，卡普托娃打出「反貪腐」旗幟，以「捉拿在國家背後操縱的人」和「挺身面對邪惡」為競選口號，獲年輕選民支持，一躍成為總統大熱人選，在首輪投票得票率更拋離謝夫喬維奇超過20個百分點。

根據最新點票結果，在點算98%選票後，卡普托娃得票58.3%，拋離謝夫

喬維奇約16個百分點，謝夫喬維奇已承認落敗，並祝賀卡普托娃。卡普托娃發表勝利演說時，直言對選舉結果感到興奮，「這顯示無需藉民粹主義、激進言論和人身攻擊，只要說出真相和個人意見，也足以在選舉比拚」。

## 支持同性戀 婦胎合法化

卡普托娃曾是自由派政黨「斯洛伐克進步黨」副主席，她曾表態支持同性戀者爭取權益，以及支持合法墮胎。布拉迪斯拉發公共事務協會主任梅謝日尼科夫指，卡普托娃提倡自由民主價值，有助斯洛伐克邁向現代化。德國外國關係協會成員尼奇表示，卡普托娃勝選不單對斯洛伐克政局帶來深遠影響，對匈牙利、波蘭等民粹及民族主義政權的歐洲國家而言，亦足以鼓舞當地反對派。



卡普托娃將於6月就職，展開5年任期。方向社民黨黨魁、前總理菲佐去年在反政府大示威下辭職，外界質疑他有意出任憲法法院院長，不過由於該職位由總統任命，卡普托娃勝選意味菲佐難以如願。方向社民黨今次支持的謝夫喬維奇落敗，該黨在明年大選料遭受反對派嚴峻挑戰。

■美聯社/路透社/彭博通訊社



環保訴訟抗戰富商14年  
斯版《伊人當自強》



45歲的卡普托娃是育有兩名年幼女兒的單親媽媽，她任職律師，過去20年除致力反貪腐運動外，亦關注環保問題，曾就其家鄉佩濟諾克鎮的非法傾倒垃圾場，與富商科奇內爾進行長達14年的法律訴訟，為她打響名堂。

佩濟諾克鄰近首都布拉迪斯拉發，以出產白酒聞名，但非法垃圾場問題同樣為人所熟悉。卡普托娃在1999年起加入抗爭運動，入稟法院要求科奇內爾代表的公司，對當地造成污染負責。經過14年訴訟後，卡普托娃一方終獲判勝訴，這宗訴訟亦使卡普托娃被稱為「斯洛伐克版《伊人當自強》」。

## 獲頒「綠色諾貝爾獎」

科奇內爾和去年下台的前總理菲佐等多名官員關係密切，除垃圾場案外，他亦捲入調查記者庫齊克被殺案及多宗金融舞弊案，正被羈押候審。自由派新聞網站Dennik N總編輯科斯托爾尼認為，卡普托娃勝出總統選舉，反映選民不滿菲佐任內的貪污及犯罪問題。

卡普托娃曾於2016年獲頒被稱為「綠色諾貝爾獎」的戈德曼環境獎，以表揚她對環境問題的貢獻，她當時表示垃圾場一案，令她學懂以勇氣跟邪惡對抗，而「共同對抗邪惡」亦成為她的競選口號。

■綜合報道

## 選民望局外人改革 如馬克龍勝選

斯洛伐克總統選舉由無從政經驗的卡普托娃勝出，有分析家認為，她今次勝選，和法國總統馬克龍前年贏得大選的情況相似，均反映選民期望由政治局外人上台，為國家帶來改革。

分析家維拉吉表示，卡普托娃今次在選舉中的角色，是作為斯洛伐克新政治趨勢及政

治行動的代表。另一分析家馬魯夏克直言，不論是卡普托娃或馬克龍，都是選民用模糊定義選出的「希望象徵」，警告以馬克龍為例，新政府政策方向只有模糊輪廓，結果同樣可能令外界大失所望。

斯洛伐克選民對選舉結果意見各異，66歲

退休人士庫赫塔表明不希望由女性出任總統，「我們不想斯洛伐克出現默克爾(德國總理)」。28歲的格雷古什則表示，選擇卡普托娃，是對另一候選人謝夫喬維奇和執政聯盟的「抗議投票」。

■法新社

## 烏稱破俄fb干預陰謀 諧星料晉身決選

烏克蘭總統大選昨日投票，選民將從39名候選人中挑選，屬政治素人的喜劇演員澤連斯基(見圖)民望大幅領先，幾可肯定進入本月21日的決選，另一決選席位則預料由現任總統波羅申科及前總理季莫申科爭奪。在選舉前夕，烏克蘭當局宣佈揭露俄國透過社交網站facebook(facebook)干預選舉的陰謀。

烏克蘭近年貪腐嚴重，經濟疲弱，加上東部分離主義衝突無日無之，令國民非常不滿，促使41歲的澤連斯基冒起，他表明一旦當選將嚴打貪污，建議任何被判貪污罪成的人，終身禁止擔任公職。他又坦承自己沒有政治經驗，但正積極學習。

爭取連任的波羅申科致力與歐盟及北約加強融合，並積極增強軍力，對抗烏東的親俄分離主義分子。然而烏克蘭經濟未有起色，貪污風氣持續猖獗，人民生活質素變差，以

致民心背向。季莫申科譴責波羅申科提高物價措施為「經濟滅絕」，承諾上台後一個月內，將家用天然氣價格削減一半。

烏克蘭情報部門指出，發現有俄羅斯人付錢收買烏克蘭網民，讓對方出售或暫時出租自己的fb賬戶，發佈政治廣告及假新聞。烏國當局認為，今次手法與俄國被指入侵帳戶以干預美國大選明顯不同，相信是與fb加強保護用戶私隱有關。

■路透社/法新社/美聯社

## 土耳其選 執政黨恐失「雙城」

土耳其昨日舉行地方選舉，受當地近期陷入經濟危機影響，總統埃爾多安及執政正義與發展黨(APK)面臨重大考驗，APK可能喪失首都安卡拉及最大城市伊斯坦布爾的執政黨。

全國5,700萬名合資格選民，昨日可到全國20萬個票站投票，選出30個大城市、51個省及922個地區的首長，以及地方議會代表。

APK形容今次選舉為「關係國家存亡」，批評反對派與庫爾德族武裝組織「庫爾德工人黨」(PKK)有聯繫。

埃爾多安前日在伊斯坦布爾出席拉票集會時，將國家經濟衰退歸咎以美國為首的西方國家的陰謀，企圖將土耳其逼進絕境，但埃爾多安表明，他目前仍掌控國家經濟。53歲

選民阿賈爾坦言土耳其「經濟已死」，又諷刺正義與發展黨才需面對存亡問題。

批評者指大部分傳媒均由親政府人士及埃爾多安支持者控制，對反對派不公平，分析家詹金斯認為，正義與發展黨在今次選舉顯作弊，反映該黨已沒信心在公平選舉勝出。

■法新社/美聯社/路透社

## 特朗普謀停援中美洲3國



美國總統特朗普對大量中美洲非法移民湧入非常不滿，繼早前揚言關閉接壤墨西哥邊境後，前日再計劃取消向薩爾瓦多、危地馬拉及洪都拉斯三個中美洲國家提供經濟援助。

國務院發表聲明，表示將終止對薩爾瓦多、危地馬拉及洪都拉斯的外國援助計劃，並已知會國會，尋求暫緩向這些國家提供2017年及2018年的援助金。美國去年撥款近5億美元(約39億港元)援助三國，此前的財政年度亦有剩餘資金未用。

■綜合報道